
 
 

CLAVE DICOTÓMICA DE PINOS 
 
1a: Acículas pequeñas (< 6 cm). Piñas pequeñas (4-6 cm). La corteza se desprende en 
láminas dejando el  tronco rojo amarillento…....Pino silvestre o albar (Pinus sylvestris) 
1b: Acículas de más de 6 cm …...……………………………………………....… Ir a 2 
 
 
2a: Copa en forma de sombrilla, piña grande globosa, piñones sin alas. Acículas 
largas (10-20 cm) y algo rígidas…………..………….…... Pino piñonero (Pinus pinea) 
2b: Copa sin forma de sombrilla, piñas cónicas y piñones con alas…..………   Ir a 3 
 
 
3a: Acículas muy finas y flexibles, de 6-12 cm de longitud. Piñas con pedúnculo 
recurvado. Follaje poco denso…..……………………...Pino carrasco (Pinus halepensis)  
3b: Acículas gruesas (1-2 mm de grosor) ………………………………………...Ir a 4 
 
 
4a: Corteza pardo rojiza oscura y piñas grandes de 8 a 20 cm. Acículas de 12-15 
cm, acanaladas y pinchudas. Piña alargada con saliente punzante…….... 
………………………...……………………...…………...Pino resinero (Pinus pinaster) 
4b: Corteza grisácea y piñas pequeñas (4-8 cm) Hojas de hasta 15 cm rígidas y 
punzantes…………..…………………………………Pino negral o laricio (Pinus nigra) 
	
 


